

印尼 24 小时内连发三大自然灾害

海啸火山喷发造成三百人死亡

目前尚没有关于中国公民伤亡的消息



10月27日,搜救人员在印度尼西亚默拉皮火山附近搬运遇难者。(新华社/路透)

▶▶ 海啸火山喷发造成 300 人死亡

印度尼西亚政府官员 27 日说,印尼爪哇中部的默拉皮火山前一天喷发,致使 28 人死亡、14 人受伤。

默拉皮火山 26 日 17 时开始连续喷发 4 次,媒体引述一名印尼火山学家的话说,火山灰喷发的高度达 1.5 公里,附近村庄多处房屋损毁。

中爪哇省首府日惹市萨基多医院的发言人恩迪塔·斯里·安德里安蒂介绍,多数死伤者受到火山灰灼伤。“我们正努力确认死者身份,他们多数为烧伤致死”。

印尼媒体报道,死伤者多为基纳里约村居民,家离默拉皮火山口不远,一些人在房屋内或房屋附近死于炙热的火山灰。

村内房屋损毁严重,树木枝叶无存,只

剩下枝干。

火山 27 日停止喷发,山顶仍然烟雾缭绕,肉眼观测无法确认是否有熔岩流出。

印尼知名火山学家苏罗诺说,默拉皮火山尽管眼下“非常平静”,却难说是否会再次大规模喷发。“没有迹象表明它会再次立即喷发。一切都非常不确定,我们不知道这是否只是暂时的平静”。

苏罗诺建议地方政府继续转移附近居民,维持最高警戒水平。地方政府宣布,火山周边 10 公里为最危险地带,要求大约 1.9 万人撤离。

一些火山学家近期多次警告,这座火山积蓄巨大能量,可能出现数年来最猛烈的火山喷发。

印尼火山学家盖德·斯万蒂卡认为,默拉皮火山可能在长时期内多次小规模喷发。这次喷发没有影响航空运输。

默拉皮火山喷发前 20 多个小时,距离火山西 1300 多公里的西苏门答腊省明打威群岛附近海域发生强烈地震并引发海啸,目前已经造成 272 人死亡,412 人失踪,14 人重伤,25 人轻伤,约 4000 户居民离家避难。西苏门答腊省救灾中心总监爱德华在接受新华社记者采访时说,上述数据是截至当地时间 27 日 18 时的最新数据,但他估计此次海啸导致的最终死亡人数很可能会超过 300 人。

目前尚没有关于中国公民伤亡的消息。

▶▶ 风大浪急给救援工作带来很大麻烦

西苏门答腊省救灾中心总监爱德华说,目前灾民的食物和水供应基本得到保障,通信也大部分恢复正常,但由于海面风大浪急,海路交通仍然紧张,给救援工作带来了很大麻烦。为此,该省在 26 日派出了第一艘运送救灾物资和救援队的大型舰船后,于 27 日又先后派出了 3 艘。这 4 艘船共携带约 50 吨物资,还载有包括数十名医疗人员在内的一支联合救援队。

此外,据当地媒体报道,由于快艇等小型舰艇还难以出海,印尼有关部门正调集由海军舰船和直升机组成的搜救队赶赴灾区。

在西苏门答腊省救灾中心,记者看到有工作人员通过监视器实时察看明打威群岛附近海域的情况。爱德华说,这次海啸与以往不同,地震发生后没有出现海水大幅度退潮的海啸先兆,给预警工作造成了很大影响。他警告说,该区域地层能量并没有完全获得释放,地震甚至海啸很有可能还会在近期发生。

印尼总统苏西洛已于当天下午从越南首都河内赶到了西苏门答腊省省会巴东,并在机场与先期抵达的副总统布迪奥诺等官员举行了闭门会议。他预计于 28 日赶赴

灾区视察。(本报综合新华社消息)

■相关链接

印尼地处太平洋地震带,每年发生数千次地震。这次地震是引发 2004 年印度洋大海啸的同一条断层造成。2004 年 12 月,苏门答腊岛西部外海发生里氏 8.9 级超级强烈地震,引发惊人大海啸。

印尼同时也是世界上火山最多的国家,共有火山 400 多座,其中活火山 129 座。默拉皮火山最近一次爆发是 2006 年,造成两人死亡;1994 年喷发,造成约 60 人丧生。

■新闻延伸

印尼近十年来地震海啸巨灾

▶ 2004 年 12 月 26 日早晨,印尼苏门答腊岛西部外海发生 20 世纪以来第五大、40 年来最强烈的里氏 8.9 级大地震。地震引发了全球 50 年来最大的海啸。这场海啸波及印度洋沿岸 10 多个国家和地区,造成 20 余万人死亡或失踪。

▶ 自 2004 年年底印度洋大地震引发海啸以来,印尼每年都会至少发生一次强震(其中里氏 7 级以上的达 5 次之多)。

▶ 2005 年 3 月 28 日夜,印尼苏门答腊岛附近海域发生里氏 8.7 级地震,造成 900 多人死亡。

▶ 2006 年 5 月 27 日,印尼爪哇岛发生里氏 6.2 级地震,造成至少 6234 人死亡,4.6 万多人受伤,约 20 万人无家可归。

▶ 2006 年 7 月 17 日,印尼爪哇岛西南海域发生里氏 6.8 级强烈地震,并引发沿岸部分地区海啸,造成 668 人死亡,1438 人受伤,287 人失踪,约 7.4 万人无家可归。

▶ 2007 年 3 月 6 日,印尼苏门答腊岛西北部巴东地区发生里氏 6.3 级地震,造成至少 82 人死亡,数百人受伤。

▶ 2007 年 7 月 17 日,印尼爪哇岛南部海域发生里氏 7.7 级强震,5 分钟后引发海啸,袭击爪哇南部沿海一带。

▶ 2007 年 9 月 12 日,印尼发生里氏 7.9 级海底地震,造成 10 人死亡,数百人受伤。

▶ 2008 年 11 月 17 日,印尼东部苏拉威西岛科罗达罗省发生里氏 7.7 级强烈地震。

▶ 2009 年 9 月 30 日,印尼苏门答腊岛发生里氏 7.9 级地震,随后发生多次余震,致死人数超过千人。

近年来全球重大海啸灾害

当地时间	地点	死亡/失踪人数
10月25日晚	印度尼西亚苏门答腊省明打威群岛附近海域	7.2级地震并引发海啸,目前已造成至少 272人 死亡,数百人失踪
2010年2月27日	智利	至少 497人 死亡
2009年9月29日	萨摩亚群岛附近海域	至少 184人 死亡
2007年4月2日	所罗门群岛	至少 50多人 死亡
2006年7月17日	印尼爪哇岛西南海域	668人 死亡
2004年12月26日	印尼苏门答腊岛附近海域	20多万人 死亡或失踪
2001年6月	秘鲁南部	至少 78人 死亡
1998年7月17日	巴布亚新几内亚	1000多人 死亡, 2000多人 失踪

恐怖! 亲历海啸 一艘游艇被卷起撞向另一艘游艇

据台湾《联合报》27 日报道,搭载 8 名黄金海岸冲浪客的“米达斯号”游艇船长海雷特说:“我在睡梦中突然感觉剧烈摇晃,我才想八成是海啸时,一道由白浪组成的海墙就已迎面扑来。”

25 日晚,3 米高的灼热白浪在暗夜强袭印度尼西亚冲浪胜地北巴盖岛的马卡隆尼斯度假村时,以澳洲人居多的各国冲浪客正在船上熟睡。

海雷特说,另一艘也在海上的游艇“自

由三号”被海啸卷起,直冲“米达斯号”。“我们的游艇立刻爆炸,火焰从后方甲板燃烧。我们必须弃船,赶紧将能漂浮的东西丢进海里,然后所有人住海里跳”。

接下来 20 分钟内,海雷特与船员遇上四波巨浪,“我们被冲上岸,我被卷向一棵树,还好闪得快,否则直接撞上去必死无疑”。有些冲浪客被冲进距离岸边数百公尺的丛林深处,必须步行一个多小时才能脱困。好在两艘游艇的人员都逃过一劫,只有

割伤和瘀伤。

不过,其他人并没有这么幸运。印度尼西亚渔业部地方官员哈迪曼沙说,海岸村庄贝图蒙加村大部分建筑物都被摧毁:“这个村庄有 200 人,目前只找到 40 人,有 160 人失踪,其中大部分是妇女与小孩。有人说抱不住自己的小孩,结果小孩被冲走了,很多人在哭。”一名冲浪者表示,所有度假别墅都被海啸摧毁。

(中新网 10 月 27 日电)

